

來吧！我們登耶和華的山

彌迦書 4:1-13

莊祖鯤 牧師

前言

當二次大戰結束後聯合國成立時，在列國厭戰的心理下，他們在聯合國大廈的牆壁上，刻下了以賽亞書 2:4(即彌迦 4:3)：

*他們要將刀打成犁頭，把槍打成鐮刀；
這國不舉刀攻擊那國，他們也不再學習戰事。*

但是不到幾年，韓戰爆發。而且從那時直到今日，世界各地烽火不斷，和平的希望一再破滅。為何人類渴望和平，和平卻似乎遙不可及呢？彌迦書第四章，提供了這個問題的答案。

I. 將來錫安山必被高舉(4:1-5)

1. 將來萬民將流歸耶和華的山(4:1)

- 彌 4:1-3 與以賽亞書 2:2-4 幾乎完全相同。
- 就今天的地理現況而論，耶路撒冷的錫安山並不是附近最高的山。但是這裡所描述的，乃是屬靈的預表。

2. 萬民將到錫安領受神的訓誨(4:2)

- 這段「來吧！…」的話，從宣教的角度來說，是整個舊約時代宣教的代表性信息。而新約時代的宣教信息，則是以馬太 28:19「所以你們要去…」為代表。兩者行成對比：舊約是「向心式」的，新約則是「離心式」的。
- 但是既然神的訓誨和言語「出於」錫安，這就暗示，舊約不僅只有向心式的「來」，也暗示離心式的「去」。

3. 神將施行公義的審判(4:3-4)

- 真正和平的臨到，必須是當神親自施行審判時，才會實現。因此人類的和平，是無法以人的力量在今天實現的。

4. 信徒要專心跟隨神而行(4:5)

- 在美麗的遠景實現以前，現在世人仍是「各人偏行己路」。但是基督徒卻應該專心地跟隨主。

II. 將來神必召聚餘民(4:6-8)

1. 神將召聚並治理「餘民」(4:6-7)

- 當年雅各離鄉背井二十年，在返鄉的路上，與天使摔跤。在難分勝負時，天使扭傷了雅各的大腿筋，雅各就「瘸腿」了，也在此雅各被改名為「以色列」(創 32:22-31)。因此，雅各成為這些「瘸腿的餘民」的預表。

2. 錫安山將來必掌權(4:8)

- 錫安將恢復先前的榮耀，也就是大衛、所羅門時代的榮耀。但是這裡所指的，並不是地上的以色列國的復興。

III. 現今選民必先經苦難才得拯救(4:9-13)

1. 錫安的民必經產難(4:9-10)

- 彌迦以「產難」來形容以色列人現今所面臨的災難，而希西家王也在遭遇亞述王的羞辱時也自稱：『今日是急難、責罰、凌辱的日子，就如婦人將要生產嬰孩，卻沒有力量生產。』(賽 37:3)。然而生產之苦緊接著將帶來生產之喜。
- 再此處，彌迦預言以色列百姓將被擄到巴比倫，但是將來也會從那裡得救贖。

2. 錫安的民必然得勝(4:11-13)

- 與神為敵的列國，想要毀滅錫安。然而神卻藉此聚集列國，要將他們毀滅。

結論

討論問題：

- (1) 彌迦書的預言提到，將來萬民都將要來聆聽耶和華的訓誨。這對我們有何激勵？我們應該如何為宣教事工禱告？
- (2) 世界和平的理想有可能實現嗎？我們基督徒應該以何種心態來看待這個問題呢？請討論。
- (3) 「生產之苦」是許多信徒屬靈成長過程的經歷。請分享你自己的心路歷程。